

今日视点

# 少女毁容案牵动社会信任的神经

□李康宁

【新闻背景】安徽少女周岩因拒绝同校学生陶汝坤的求爱,而遭到对方残忍的报复。他用打火机油将周岩烧成重伤。而因为伤情鉴定一拖再拖,令此案迟迟不能进入诉讼阶段。陶汝坤的父母也停止支付周岩的医药费,令周岩一家倍感煎熬。事情经媒体曝光之后,引起了公众强烈的关注。(2月26日人民网)

一个花季少女容貌尽毁,也几乎毁掉了她一生的幸福。但引发公众愤怒的,不仅仅是行凶者陶汝坤手段的暴虐,更源于他的身份“标签”。因为陶汝坤的父母均为合肥市的公职人员,所以陶汝坤被定义为“官二代”。25日,陶汝坤的父亲,来自合肥市审计局的陶文

发微博向公众致歉,公开承认“教子无方”。

一句姗姗来迟的“教子无方”,显然无法平息公众的怨气。据周岩的母亲介绍,“案件没发生之前,我们多次联系陶汝坤的父母,让他们管管儿子,不要骚扰我们的家庭,甚至磕头请求陶汝坤放过我女儿,但都不起作用”。可见,陶文夫妇并没有足够重视这场悲剧发生前的苗头,在对孩子无底线地娇纵中,毁掉了周岩一家的幸福。

部分人认为,陶文夫妇的职务并不高,将陶汝坤称作“官二代”不太合适。事实上,父母担任什么样级别的职务,做子女的才能被称作“官二代”并非争议的焦点。公众的疑虑在于,从家庭教育的失败,推论出公职人员道德失范的危机。通常来讲,在家庭教育中

父母应该以身作则、言传身教地去引导孩子培养健康向上的人生观,即所谓的“有什么样的父母,就有什么样的孩子”。同理,孩子的道德水准又可以成为父母品质的一种反映。而公众从陶汝坤冷漠霸道的行为中引发联想,产生了对陶文夫妇道德的质疑,进而对其身属的公职人员整个群体表示不信任。

同时,有关部门在处理此案时的拖延,也加深了这种不信任感。检察院不能介入的原因,是因为伤情鉴定没有进行。而法医认定周岩需要先进行植皮手术,才能做伤情鉴定。但如果进入不了诉讼程序,拿不到赔款,周岩家里没有能力进行植皮手术。为了所谓的“程序正义”,坐视一个弱小家庭无助地挣扎,这显然有悖公理,更难以抚平

公众对司法公正的追问。他们自然要关注“官二代”的父母们,有没有利用手中的资源阻碍正常的司法程序。虽然在事情曝光后,周岩的伤情鉴定得到了迅速执行,而且安徽警方也公开承诺将“依法公正办案”,但显然这迟到的官方表态,很难让舆论满意。

从早前的李启铭“我爸是李刚”事件,到今天陶汝坤毁人容貌,使得“官二代”一再成为负面名词。应对这种信任危机,既需要“官二代”自尊自立,也需要他们的父母们加强自我修养,只有自身更好地言传身教,才能减少孩子堕落的可能。同时,无论类似事件牵涉到哪一级官员,有关部门必须有一个坚定的立场,及时地向社会传递信息,自觉地接受公众的监督。

## 掷地有声

“频发的食品安全问题绝不容小视,如果得不到根本治理,恶劣的影响将是广泛而深远的,甚至会导致社会运行成本增加、家庭健康医疗负担加重、人力资源遭受损失。”

——中国社科院食品药品产业发展与监管中心负责人张永健

“创新的钥匙是在消费者那里。在市场中,消费者是老板,企业家不是真正的老板。企业家只是在企业内部才是老板,到了市场上,他就是伺候人的。”

——北京大学教授张维迎

“这些钱肯定不能跟家里要,只能靠自己挣。发传单、装卸货物、干促销,这些都做过。打工一个月,只在除夕和大年初一歇了两天。长这么大第一次没在家过年,心里很难受,但只要能圆飞翔梦,什么苦我都能受。”

——山东科技大学泰山科技学院大二学生王双剑靠打工挣钱造飞机

“这名字是我爸取的,他对此还特有成就感。父亲对《阿Q正传》情有独钟,文章里有阿Q、小D,他觉得以英文字母为名还蛮有特色。”

——湖南大学女研究生彭A因名字怪异影响毕业落户及找工作

“孩子回家对我小声嘀咕,说是自己没面子。儿子告诉我,老师把每个人捐了多少钱都念给他们听,别的同学有捐一两百的,他只捐几元钱很丢脸。”

——据《潇湘晨报》报道,长沙市一所小学的老师公布学生捐款数额,家长对此不满

“优秀高中生扎堆留学,折射出社会对我国高等教育的一种‘失望情绪’。只有优秀的学生和优质的师资互相推动,加上一流的学术研究,才能使大学成为一流。”

——21世纪教育研究院副院长熊丙奇

“从历史的长河看,女性一直是、将来仍是一股有益和平的力量。传统的战争是一种男人的游戏,部落中的女成员从未结成团伙,去袭击相邻部落。作为母亲,女性具有维持和平环境的进化动机:以便哺育后代,确保她们的基因传给下一代。”

——哈佛大学心理学学者斯蒂芬·平克认为女性掌权更有益于和平

## 漫画漫说

### 不想当班干部

才读小学三年级的滔滔,刚被选为班干部,就想拒绝。他对妈妈说,当班干部要帮老师管理班级纪律,有时要记一下一些违反纪律的同学的名字,“太容易得罪人了”。滔滔的话让妈妈很纠结:向老师汇报其他同学的不良记录,真是打小报告、告密的行为吗?她应该如何帮滔滔向老师说呢?

(2月26日《重庆晨报》)



## 新华时评

# 地面沉降警示粗放式用水难以为继

□新平

我国发生地面沉降灾害的城市目前超过50个,其中华北平原地区地面沉降量超过200毫米的范围,占整个华北地区的46%左右。近日获批的《全国地面沉降防治规划》(2011~2020年)里的数字触目惊心,发人深省。

地面沉降的信号,是我国城市发展与水资源矛盾的警示。一些城市生产生活高度依赖地下水,长期的粗放式采水严重透支地下水源,加速了地下水位的下降,由此产生的地面沉降让城市面临地质灾害

的威胁,成为影响我国区域经济社会可持续发展的重要因素之一。

随着我国城镇化提速,城市面积不断扩大、人口持续增加,以及农业生产的规模化,全国居民、工农业用水的需求还将持续增加。同时,我国水资源利用率不高,污染事故频发,资源浪费严重,推动节约用水、高效用水变得十分紧迫。

粗放式用水难以为继,表明我们生产生活中原有的用水方式和习惯已经难以适应水资源供应日益紧张的现实。突破水资源瓶颈,形成科学合理高效的水资源利用新方式,不仅是生活质量不断提升

的前提,更影响到经济发展方式的转变和经济社会全面协调可持续发展。

要提倡节约用水,先要理顺水资源价格,通过价格杠杆,引导企业和居民养成节水习惯。最近,一些城市正在酝酿调整水价,用水价倒逼节水,无疑是应对水资源紧缺的现实做法。需要注意的是,洗浴、高尔夫球场等一些耗水量大的行业,面临用水成本的大幅跃升是合情合理的,但要保障居民基本用水,体恤民生。

以技术创新带动节水同样关键。当前,节水新技术研发成本较

高、新产品价格偏贵,阻碍市场推广普及。这就需要通过政策扶持和奖励,来推动节水技术的应用以及节水产品的使用。比如,城市中水、雨水收集等水循环利用系统的建设推广,海水淡化工程的投入等等,都离不开财政资金的支持。

国务院近期出台最严格水资源管理制度,并划定三条“红线”纳入干部考核,水资源管理有了刚性约束。今后还须完善水资源管理法律法规,做到从有章可循到有法可依,为节约用水、高效用水提供坚实的制度和法律支撑。

## 欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。